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e bi želeli opredeliti neko možno
značilnost gledališko-plesnih
projektov, ki nastajajo v

produkciji KUD Samosvoj (in
koprodukciji KUD Pozitiv), predvsem
tistih v (so)avtorstvu Boruta Bučinela,
bi na začetku verjetno izpostavili
prostor – njegovo izbiro in
uprizoritveno izrabo. Medtem ko so
bila na primer Čuda so potna
g o s p o d ova (2005) postavljena na
podstrešju Dijaškega doma Ivana
Cankarja, Lu n a t i k (2007) pa odigran v
preddverju Stare mestne elektrarne, je
letošnja Uspavanka smrti s vo j e
domovanje našla v avli Mestnega

muzeja. In podobno kot je Lunatik
izkoriščal različne prostorske ravni–
denimo strme stopnice, na vrhu
katerih dobi svoj prostor slišnost
govoreče oziroma govorečega – je
tokratna Uspavanka pri zaključnem
vzponu v smrt uporabila balkonski del
muzejske avle, stopnice pa predhodno
obenem izkoristila za umestitev
pogleda vedenja.

V novem Bučinelovem projektu, pri
katerem je dramaturško in režijsko
sodeloval Blaž Lukan, se poleg
Samomorilca, ki se sooči s Smrtjo,
namreč pojavlja še opazovalec
dogajanja, njegov uravnavalec in za
kanček posmehljivi komentator.
Moškemu, ki se je odločil, da svojemu,
s pravim smislom – vsaj v njegovih

očeh – (iz)prazn(jen)emu življenju
sam zada konec, se tik pred izvedbo te
odločitve na zadnji poti pridruži lepa
Smrt, da bi mu pokazala – ne pa tudi
omogočila spremeniti – zmotno
odločitev; od strani pa srečanje vpelje,
ga brez večjega vpletanja spremlja in
nazadnje k samemu koncu
»uspavalno« pospremi tisti, ki usodo
očitno že pozna.

Nekatera izmed temeljnih človekovih
samoizpraševanj premlevajoči projekt,
ki se besedilno napaja iz tekstov
Draga Pintariča in Drage Potočnjak,
se pred gledalcem kaže kot predvsem
mladostno zagnana plesno-gledališka
raziskava, ki se za žanrsko raznoliko
strukturiranost odloča tudi z glasbeno

barvitim slikanjem (avtorjev B oruta
Pra p e r j a in Matevža Kolenca). Ob
izrazito plesnih prizorih, za njihovo
koreografijo poskrbi Bučinel skupaj s
soizvajalko, interpretko Smrti Ma š o
Ce g l a r , stopajo v ospredje predvsem
deli, ki imajo močan vizualni učinek,
kot na primer zgovorne metamorfoze
ob gnetenju glinene mrtvaške glave ali
lutkovno oživljanje pred tem notranje
»očiščene« ribe. Tem pa se obenem
pridružujejo manj učinkovito
izpeljani prizori, kot je v ohranjanju
določene mere odrske provokativnosti
z metanjem rib (in spremljajočim
vonjem, ki se ob njihovem množenju
kmalu razpase po prizorišču)

prikazan vstop opazovalca (Bl a ž
B ačar).

Vprašanje učinkovitosti, pravzaprav
uprizoritvene uspešnosti Uspavanke,
pa stopi v ospredje predvsem ob
vrednotenju njene celote. Omenjeni
prizori – z dinamičnim vrhom v plesni
združitvi s Smrtjo – se resda kažejo kot
dovolj formalno in tudi sporočilno
plastični, a sama uprizoritev ostaja na
točki, ko se še krčevito trudi doseči
dejansko interpretativno suverenost,
režijsko tekočnost in splošno notranjo
čvrstost, s čimer bi svojemu uspavanju
v smrt poleg ambientalno postavljene
in zvočno podprte hladno-temačne
oblike zagotovila tudi ustrezno
izvedbeno in vsebinsko ostrino.
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Raimund Hoghe je poklicno pot v
70. letih začel kot novinar, nato je
postal dramaturg, pa koreograf, pi-
satelj, filmski ustvarjalec in ple-
salec. Njegova pot skozi različna
ustvarjalna področja je bila, pravi
sam, organska, prehodi mehki, nje-
gova okvarjena hrbtenica pa impulz
za razmišljanje o odnosu do telesa,
do lepega, do drugačnega v naši
civilizaciji.
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»… ko tako naštevate, se mogoče res
zdi nenavadno, a zame je vse po-
tekalo logično, organsko. Kot no-
vinar sem pisal tudi o družbenih
manjšinah, likovni umetnosti, gle-
dališču, in tako sem spoznal Pino
Bausch, ki me je povabila k so-
delovanju. Poleg novinarstva sem
tako prevzel vlogo njenega sogo-
vornika, svetovalca, pogleda od zu-
naj. Najino sodelovanje je trajalo
deset let, od leta 1980 do 1990.«
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»Najprej moram povedati, da je bilo
Pinino delo v času najinega so-
delovanja zelo drugačno od tega,
kar počne zadnjih petnajst let, ko je,
kot pravite, estetska komponenta
postala močnejša, uporabljati pa je
začela tudi video in druge teh-
nologije. Takrat je bila raznolikost
plesalcev večja in ni ji šlo toliko za
brezhibnost in lepoto, ampak za
raziskovanje različnih govoric. In
prav v tem sva se ujela; to ujemanje
je bilo osebno, prijateljsko, saj ne
prej ne potem ni več imela dra-
maturgov. Na neki način sem ji
prinašal ideje, pripovedoval o tem,
kar sem doživel in razmišljal, jo
spodbujal, o tem napisal dve knjigi
– takrat še niti pomislil nisem, da bi
prestopil rampo in iz teme opa-
zovalca stopil pod luč.«
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»Solo predstava Meinwärts v resnici
ni bila moj prvi nastop, nastopil

sem že v šoli, a takrat sem spoznal,
da so to sanje in da s svojim telesom
ne morem biti na odru. Tako sem se
po končanem sodelovanju s Pino

najprej lotil koreografije, sodeloval
sem z njeno bivšo plesalko, potem z
neko igralko, in ker sem med pred-
stavo večkrat stal ob odru, so me

prijatelji spodbudili, da naj na-
redim korak naprej. In sem ga
n a re d i l . «
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»Vsekakor! Moj namen je bil po-
kazati, da obstajajo različna telesa,
ne le idealno lepa, in prva predstava
je bila posvečena človeku, ki je bil
enake velikosti kot jaz, in so ga
nacisti poslali v taborišče. V začetku
90. let je v Nemčiji veliko ljudi
umrlo za aidsom, nekateri argu-
menti, ki jih je bilo takrat slišati v
zvezi z njimi, pa so bili enaki kot
tisti v tretjem rajhu. Vsak totalitarni
sistem se hoče otresti ljudi s hen-
dikepi, jih izločiti iz družbe. V
Nemčiji je ta ideal brezhibnega še
vedno zelo živ. Vse to me je nekako
gnalo v to, da sem se ravnal po
znamenitem Pasolinijevem stavku:
»Vrzi telo v boj!« Ni mi šlo zgolj za
razgrinjanje hibe, niti za terapijo,
kot je to pogosto primer v pred-
stavah hendikepiranih, zanimalo
me je vprašanje telesa znotraj
umetnosti, njegove sporočilnosti,
pa naj gre za grbastega plesalca,
vrhunsko usposobljenega plesalca
ali za njuno srečanje.«
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»Drži, in tako današnja medicina
preprosto prekinja nosečnost, če
ugotovi, da je plod malformiran.
Strah pred hendikepom na eni stra-
ni, diktatura zahteve po popolnem
telesu na drugi. Šestnajstletnicam
podarjajo za rojstni dan napih-
njenje ustnic! Na televiziji je le-
potna operacija nagrada na kvizu!
Zato mora vsaj umetnost nastopiti
proti tej norosti, ki različno zvaja na
i s t o. «
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»Callasova je s svojim petjem zaz-
namovala milijone in je seveda
izjemno zanimiva človeška usoda,
na zamisel o predstavi pa sem
prišel, ko sem videl razglednico z
naslovom Avenija Georges Mandel,
kjer je preživela zadnja leta. In ta
konec Callasove, tragičen konec, ko
je ostala brez denarja, brez pri-

jateljev, brez upanja, me je zanimal.
Uporabil nisem le njene glasbe,
ampak tudi posnetke njenih raz-
mišljanj o plesu. Bila je namreč
izjemna plesalka, imela je zelo pre-
tanjeno zavedanje o gibanju, o svo-
jih gestah, ki ji jih je narekovala
glasba. Njene kretnje so bile zelo
minimalistične, nič patetičnega
mahanja, ampak redukcija, statič-
nost. To mi je blizu, ti počasni,
minimalni premiki, ki ustvarjajo
neko posebno ozračje. Mislim, da bi
morali vsi plesalci poznati ta njen
pogled na gibanje.«
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»Ja, zame je glasba tisti element, ki
ljudi poveže, ki jih nemudoma spra-
vi v neko razpoloženje, ne glede na
starost, izobrazbo; glasba gre ne-
posredno v telo, spreminja pa duha;
ti občutki so zame nadvse po-
membni. Seveda moja predstava ni
ilustracija glasbe in tudi ni le čus-
tvo, celo nasprotno, nobenih čustev
ne boste videli, tako kot jih tudi
Callasova ni kazala. Moj koncept je
temeljito dodelan, toda glasba je
njen pomembni del.«
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»O svojem telesu, o svojem delu,
pokazal bom tudi nekaj odlomkov
f i l m ov. «
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